

## 援非一年多，带出针灸徒弟上百个

## 援非中医名片

朱伟，中国（湖南）第19批援津巴布韦医疗队队长，湖南省中西医结合医院（湖南省中医药研究院附属医院）针灸推拿康复科（脑病三科）副主任，主任医师。擅长运用中药、针灸、推拿、小针刀等。



扫码看视频



随着针灸治疗效果的广泛传播，众多当地民众前来寻求朱伟医生的治疗。受访者供图

## 非洲人民说中医

针灸培训学员约翰住在当地农村，家中没有固定的收入来源，生活非常拮据。2022年7月，朱伟队长去约翰所在的村落义诊。约翰了解到针灸的神奇之处，他征得朱伟队长同意后参加了中医针灸培训，结业后顺利拿到了津巴布韦中医针灸执业证。

目前，约翰除了在中国—津巴布韦中医针灸中心当助理外，回家后还经常帮村民进行针灸治疗，获得了一定收入，使家人的生活有所改善。“我发自内心地感谢朱伟队长，即使他已经回到中国，也会耐心解答我的疑问。我也很感谢中国政府派出中国医疗队为我们服务，还毫无保留地教我们中医针灸，让我们受益。”约翰说。

## 铁路迎来新一轮客流高峰，广铁集团根据大数据动态调整运输方案加开589列普速列车

长沙晚报8月8日讯（全媒体记者 聂映荣 通讯员 方杰 黄瑜楚）8月初，铁路方面迎来暑期新一轮客流高峰。8日，广铁集团发布消息称，8月1日至9月1日，广铁集团将加开589列普速列车，并加大高铁运力投放。

据悉，8月1日至8月7日，广铁集团发送旅客1480.2万人次，同比增加81.8万人次，增长5.8%；日均发送旅客211.5万人次，较7月同期增长11.3%。其中，8月3日，广铁集团发送旅客237.1万人次，创今年暑运以来单日发送旅客量新高。

自暑运于7月1日启动以来，广铁集团共计发送旅客7401.6万人次，同比增加130.8万人次，增长3.3%，日均发送旅客201.25万人次。

广铁集团相关工作人员介绍，为应对8月持续火爆的大客流，广铁集团根据已售

车票和候补购票的大数据进行研判，动态调整运输方案，实施高铁和普速线路高峰运行图，同时采取动车组列车重联运行、增开普速列车并加挂车辆等措施等方式挖潜扩能，确保旅客顺畅出行。

相关数据显示，当前，京广高铁、广深港高铁、杭深线、沪昆高铁、渝厦高铁、浦广高铁等高铁干线客流集中，旅客候补需求大，广铁集团正陆续加大沿线高铁运力投放，主要加开方向为广州南、深圳北、长沙南等地开往潮汕、怀化南、张家界西等地。同时，在没有高铁到达或高铁开行车次较少的地方，广铁集团积极挖掘普速线路运力潜能，计划在8月1日至9月1日加开589列普速列车，充分满足沿线百姓乘车需要。其中，长沙至炎陵、永州等地均会加开普速列车。

## 湖南将新增一所高校

长沙医药健康职业学院在教育部备案

长沙晚报8月8日讯（全媒体记者 张炎炎）日前，教育部公布了2024年度第四批实施专科教育高等学校备案名单，长沙医药健康职业学院、三亚护理职业学院“携手”出现在名单上。名单显示，长沙医药健康职业学院、三亚护理职业学院均为新建，审批机关分别为湖南省人民政府和海南省人民政府，性质均为民办非营利性。

## 大王山旅游度假区免费接驳巴士运行



接驳巴士全程免费，以橘子洲景区为始发站。景区供图

长沙晚报8月8日讯（全媒体记者 宁莎莎）8日，大王山旅游度假区免费接驳巴士正式运行。巴士全程免费，以橘子洲景区为始发站，实现了从橘子洲直达大王山旅游度假区的游玩打卡体验，让游客们在湖南湘江新区观光有车坐、游玩更顺畅。

“通过针灸，我为不少人治好了困扰他们多年的疾病，这让我感到很自豪。正如许多成功案例所证明的那样，津巴布韦对针灸的需求正在迅速增长。”最近，皮特告诉朱伟，这间坐落在津巴布韦，名为斯通里奇针灸和自然疗法中心已经正式投入使用，正在接受来自津巴布韦多个省份，甚至邻国的患者。

当日11时许，游客在橘子洲景区内“大王山旅游度假区免费巴士乘车区”登上大王山免费接驳巴士。车门一开，冷气扑面而来，将景区热浪隔绝在外。路线图上标注专线设有雪域水寨站、欢乐海洋站、华谊电影小镇站共4个站点。

“4个站点涵盖了大王山旅游度假区主要的景区、景点和酒店，专线每天两趟，分别于11时和15时从橘子洲景区发车。市民游客游玩时，只需在标有‘大王山旅游度假区免费巴士乘车区’的站牌处等待，就可以免费乘坐。”湘江集团相关负责人告诉记者，开通从橘子洲景区到大王山旅游度假区的旅游巴士，是“两山”联动的重要举措，希望游客朋友们可以实现“清晨在橘子洲

漫步，下午在大王山感受激爽刺激”的全新体验。

据了解，为方便市民游客实现线路循环，当天还同步开通了大王山内部巴士专线。该专线从欢乐海洋站（始发站）出发，向东沿桐溪路、潇湘南路至华谊电影小镇站，途经桐溪地铁站供游客随上随下，最后返回雪域水寨站。该线路单程约4公里，每天3趟，发车时间分别是20:30、21:15、21:45。

除此之外，大王山旅游度假区还配有穿梭观光车，从大王山朗豪酒店（始发站）出发，途经欢乐水寨、欢乐雪域、欢乐海洋等景点，从9:30到18:30，每半小时一趟，基本可以实现“大王山出行自由”。

后续，除进一步优化交通串联外，岳麓山风景名胜区和大王山旅游度假区还将继续开发如“景+住”“景+景”“一日游”“二日游”等多种组合产品，满足不同时间、不同需求的游客出行意愿，借助岳麓山王牌IP为大王山引流，不断提升大王山旅游度假区项目的知名度和影响力。

## 加一箱油少花12元

8日24时起，油价迎今年以来最大降幅

长沙晚报8月8日讯（全媒体记者 聂映荣 实习生 尹海婷）8日，国家发展改革委发布消息称，根据近期国际市场油价变化情况，按照现行成品油价格形成机制，自2024年8月8日24时起，国内汽、柴油价格（标准品，下同）每吨分别降低305元、290元。从全国平均水平看，92号汽油每升下调0.24元；95号汽油每升下调0.25元；0号柴油每升下调0.25元。若按一般家用汽车油箱50L容量估测，加满一箱92号汽油，将少花12元。

据悉，今年以来，国内成品油价格共经历16次调整，其中7次上调、6次下调、3次搁浅。从下调幅度来看，本轮成品油零售价格调整为今年以来降幅最大的一次。

国家发展改革委发布信息指出，中石油、中石化、中海油三大公司及其他原油加工企业要组织好成品油生产和调运，确保市场稳定供应，严格执行国家价格政策。各地相关部门要加强市场监管力度，严厉查处不执行国家价格政策的行为，维护市场秩序。消费者可通过12315平台举报价格违法行为。

## 长沙晚报全媒体记者 傅容容

近日的一个深夜，朱伟收到越洋的紧急视频求助，来自他针灸班的学员理查德。

理查德当时正在津巴布韦的一个村庄出诊，面对一个突发腹痛的小男孩束手无策。通过视频，朱伟了解到孩子的小腹鼓胀，疼痛难忍，十几个小时未能解小便。

在这种情况下，朱伟指导理查德针刺了几个关键穴位，如足三里、三阴交、阴陵泉内关等，并施以特定的针刺手法。不久，孩子的腹痛缓解，小便排出，他欢快地跑去和伙伴们玩耍。这一幕在场的村民惊叹于中医针灸的神奇，孩子的父母更是感激不已。

这是一段由中医针灸连接起的中非友谊，跨越了时间和空间。

## 我在非洲当中医

## 连线讲述

“2019年，我所在的湖南省中医药研究院附属医院，承担了国家卫健委援津巴布韦中医针灸人才培养项目。2022年，中国（湖南）第19批援津巴布韦医疗队（后简称“第19批援津医疗队”）由我带队，赴津巴布韦推广中医针灸、培养当地的中医针灸人才，传播中华优秀传统文化。”刚刚在长沙举行的第七届中国—津巴布韦中非民间论坛、第七届中国—津巴布韦中非青年领导人论坛上，作为援非医疗队典型，朱伟在国际志愿服务平行论坛上分享了他的中非友谊故事。

第19批援津医疗队共派出11人，朱伟是队伍中唯一的一名中医针灸医生。由于中国长期对津巴布韦开展援助，当地民众对中医文化认可度很高，当时朱伟每天要在中国—津巴布韦中医针灸中心接诊30余名患者。

在朱伟援非的一年多时间里，印象最为深刻的是接诊了一位在2010年遭遇车祸的患者。该患者在事故后经历了手术，但术后行走能力受限，需依赖拐杖辅助。之后，患者前往中国—津巴布韦中医针灸中心接受治疗，朱伟凭借精湛的针灸技术，仅经过一次治疗，便使患者于次日脱离拐杖，实现了自主行走。

“后来患者发来信息感谢，我除了为他感到高兴，更多的就是感叹老祖宗的无穷智慧和针灸的神奇，感受到了作为一名中国人的骄傲。”谈及这些，朱伟的语气中不乏自豪。

## 开设首届针灸培训班，留下带不走的针灸队伍

随着针灸治疗效果的广泛传播，众多当地民众前来寻求朱伟医生的治疗，涵盖了各个年龄段的患者，包括老年人、青年人和儿童，而疼痛性疾病尤为普遍，如颈肩腰腿痛、头痛、关节疼痛等。

朱伟说，在津巴布韦，他见证了针灸在多种疾病治疗中的显著疗效。这些成功的案例让他深感自豪，也让他更加坚定地推广中医针灸。

为了在津巴布韦培养一批带不走的中医针灸人才队伍，2022年7月，在湖南省卫生健康委、湖南省中医药管理局统筹，湖南省中西医结合医院（湖南省中医药研究院附属医院）的指导下，朱伟带领第19批援津医疗队在津巴布韦举办了首届津巴布韦中医针灸人才培养班。

为了让学员们在短期内系统地学习中医知识，培训班由湖南省内多家中医药高等院校、省级三甲医院资深专家授课，不仅传授了中医基础理论知识、针灸推拿实践技能，还传授了中国传统文化。学员们通过4个多月的理论学习与临床实践，熟练掌握了常见病的诊疗与针灸操作，能够对常见病进行针灸治疗，为津巴布韦民众提供中医针灸服务。2022年11月，10名当地中医针灸师顺利结业，津巴布韦副总统亲自为学员颁发结业证书。

“通过针灸，我为不少人治好了困扰他们多年的疾病，这让我感到很自豪。正如许多成功案例所证明的那样，津巴布韦对针灸的需求正在迅速增长。”最近，皮特告诉朱伟，这间坐落在津巴布韦，名为斯通里奇针灸和自然疗法中心已经正式投入使用，正在接受来自津巴布韦多个省份，甚至邻国的患者。

## 湖南中药资源总量达到4667种

资源种类数位于全国前列、中部第一，湖南普查发现13个药用植物新物种

长沙晚报8月8日讯（全媒体记者 徐媛 通讯员 张湘卓 刘浩）日前，我国第四次全国中药资源普查各项任务已顺利完成，发现新物种196种、新药用资源100多种。这是由国家中医药管理局组织的新中国成立以来规模最大、覆盖范围最广的中药资源普查。湖南普查由湖南省中医药研究院领军，普查发现湖南中药资源达到4667种，资源种类数位于全国前列、中部第一，为“湖南中医药资源禀赋”做了最佳注解。

## 摸清湖南中药资源家底，创立湖南中药资源数据库

据了解，新中国成立后，国家先后于1960年、1969年、1983年组织开展了三次规模比较大的中药资源普查活动。第四次全国中药资源普查确认我国共有中药资源18817种，这1.8万余种中药资源包括中国特有的药用植物3151种、需要保护的物种464种，其中还发现了196个新物种，约100种具有潜在药用价值。

湖南省中药资源普查历时11年，由湖南省中医药研究院领军，走遍全省122个县（市、区），实现全省县级行政区全覆盖。“湖南省地处中贵高原向江南丘陵、南岭山脉向江汉平原过渡的中亚热带地区，优越的气候环境与复杂的地形地貌孕育了丰富的中药资源。”湖南省普查技术负责人、百千万人才工程国家级人选张水寒介绍，在第四次全国中药资源普查工作中，湖南普查采集腊叶标本116443份、药材样品10204份、传统知识1252种、照片1519340张、数据219万条，调查到全省中药资源4667种，较第三次中药资源普查增加2283种，其中包含13个药用植物新物种。

## 提供信息与技术服务，形成湖南省中药材质量技术保障

历时十多年的第四次全国中药资源普查已产出一系列成果。据介绍，我省建成了“一个省中心，三个监测站，百个监测点”的湖南省中药监测体系覆盖全省中药材重点产区、区域药材市场的动态监测网络，实现了对湖南省王竹、黄精、百合、吴茱萸、枳壳、茯苓、厚朴、黄柏、杜仲等14个大宗道地中药材产地信息与市场信息的动态监测。

湖南省稀缺中药材种苗繁育基地已经建成5个，总面积700亩，繁育品种有多花黄

精、白及、茯苓菌种、吴茱萸、黄柏、七叶一枝花、百合、玉竹、杜仲等品种，年均提供种苗500万株，繁殖根茎/鳞茎1500吨、菌种180万袋，推广种植面积19000亩。建成了“湖南省中药材种子种苗质量检测中心”和“湖南省中药材种子种苗繁育技术服务中心”两大服务平台，构建了种苗快速繁育、低温保存、植物组织培养物的技术体系，为湖南省提供种子种苗质量检测、标准制定、市场信息、技术指导等服务。

## 开展普查成果转化应用，推动中药产业高质量发展

普查团队以行动为地方服务，为区域提出中药材产业发展的规划。普查中发现的雪峰虫草、冬梨茶、天门山淫羊藿等新资源，民族民间药用历史悠久。湖南省中医药研究院科研团队在应用历史与现状调查的基础上，开展了“生物特性—物质基础—药理活性—谱效关系”四位一体研究，深入挖掘新资源利用价值。

围绕百合、黄精、茯苓、杜仲等道地药材开展道地性研究与产品开发，促进以百合、茯苓为代表的湘产道地大宗药材大幅增收，百合系列产品累积销售达6.9亿元，茯苓系列产品累积销售达2.26亿元。



隆回蜘蛛抱蛋



雪峰虫草



天门山淫羊藿 均为资料图片

## 相关链接

湖南普查发现13个药用植物新物种：亮叶重楼、湖南半夏、雪峰虫草、天门山淫羊藿、克纳虎耳草、武陵酢浆草、小溪沙参、隆回蜘蛛抱蛋、孙航樱桃、垂花樱桃、珠芽山菘菜、湘西过路黄、华中枳

## 长沙市芙蓉区行政执法局公告

湖南乐升电梯有限公司：

本局依法作出的长芙行执处字(2023)质监 0066 号《行政处罚决定书》一案，现依法向你公告送达长芙行执处字(2024)0014 号《行政处罚决定书履行催告书》，该《催告书》已全文公示在芙蓉区人民政府网站通知公告栏。自公告之日起 30 日内来本局领取行政处罚决定书履行催告书，逾期即视为送达，本催告即发生法律效力。

长沙市芙蓉区行政执法局  
2024 年 8 月 9 日